

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

РОССИЙСКОЕ ПРАВОВЕДЕНИЕ:

Трибуна молодого ученого

Выпуск 11

Издательство Томского университета
2011

Подводя итоги, представляется возможным сделать следующие выводы. Во-первых, сложившаяся практика, а также широкая научная дискуссия в области налогового планирования показывают, что оно может быть различных видов, осуществляться в отношении любых налогов, иметь важное значение для деятельности любой коммерческой организации, как мелкой, так и крупной. Во-вторых, отсутствие даже минимального правового регулирования данной деятельности вызывает множество проблем не только для хозяйствующих субъектов, но и для государственных органов, задача которых состоит в правильном и справедливом разграничении налогового планирования и незаконных действий.

По мнению автора, урегулирование общественных отношений в сфере налогового планирования исключительно в Налоговом кодексе РФ едва ли будет эффективным. Требуется закрепление соответствующих правовых норм как в основном кодифицированном акте, так и в дополнительных нормативных актах, более детально учитывающих специфику налогового планирования в той или иной сфере хозяйственной деятельности.

К ВОПРОСУ О ВНЕСЕНИИ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ ВО ВНЕБЮДЖЕТНЫЕ ФОНДЫ РЕЗИДЕНТАМИ ОСОБЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН

Е.В. Безикова, аспирантка ЮИ ТГУ

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент **В.М. Зуев**

В связи с повышением ставок обязательных страховых взносов во внебюджетные фонды с 2011 г. у многих компаний резко повысились расходы на персонал. Сейчас им приходится отчислять во внебюджетные фонды 34 % с большинства выплат и вознаграждений сотрудников и лишь для некоторых групп работодателей законодатель сохранил льготный порядок уплаты страховых взносов¹.

Федеральный закон от 16.10.2010 № 272-ФЗ² внес изменения в федеральные законы от 24.07.2009 № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» и от 15.12.2001 № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации», которыми для организаций и индивидуальных предпринимателей, имеющих статус резидента технико-

¹ Сельское хозяйство, особые экономические зоны (ОЭЗ), общественные организации инвалидов, научные и IT-компании/

² Федеральный закон от 19.10.10 г/ № 272-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» // Российская газета. Федеральный выпуск №5315ю/ 19 окт. 2010.

внедренческой особой экономической зоны и производящих выплаты физическим лицам, льготный период продлили до 2019 г.

Внебюджетные фонды	Страховые взносы, %			
	2011 г.	2012–2017 гг.	2018 г.	2019 г.
ПФ РФ	8,00	8,00	13,00	20,00
ФСС РФ	2,00	2,00	2,90	2,90
ФФОМС РФ	2,00	4,00	5,10	5,10
ТФОМС РФ	2,00	0,00	0,00	0,00

Однако резиденты промышленно-производственных, туристско-рекреационных и портовых особых экономических зон в 2011 г. применяют общеустановленные тарифы, которые составляют 34%.

По данным сайта ОАО «ОЭЗ», в результате применения комплекса льгот происходит снижение издержек инвестора особой экономической зоны до 30 %¹. Таким образом, уместно, задать вопрос, а почему указанная привилегия распространилась исключительно на резидентов особых экономических зон технико-внедренческого типа?

Особые экономические зоны технико-внедренческого типа задумывались как инструмент формирования инновационной инфраструктуры и подъёма научно-технического потенциала регионов. Большая часть затрат в данных сферах деятельности, как правило, приходится на оплату кадровых ресурсов. То есть при снижении ставок по страховым взносам в особых экономических зонах технико-внедренческого типа государство показывает, что оно способно на диалог, может оперативно реагировать на запросы резидентов, а также решать проблемы привлечения большего количества инвесторов именно в этот наиболее отлаженный сектор экономики. Следовательно, им можно предоставлять дополнительные по отношению к другим особым экономическим зонам льготы. Тем не менее для государства важно сохранить статус особых экономических зон в целом и не дать им перерасти в офшоры. Думается, что на сегодняшний день существует достаточно инструментов для этого и преференции для особых экономических зон значительно снижают издержки резидентов.

Таким образом, пониженный уровень страховых взносов для особых экономических зон технико-внедренческого типа является продуманным, обоснованным и реально востребованным действием. В то время как в других типах зон потребности в снижении ставок ни фактически ни теоретически пока не возникло. И здесь государство показало, что нет необходимости делать все льготы одинаковыми для разных типов особых экономических зон, их следует дифференцировать в зависимости от потребностей резидентов с учётом специфики их деятельности.

¹ [Официальный сайт ОАО ОЭЗ \[Электронный ресурс\]. URL: http://www.oao-oez.ru/special_economic_zones/](http://www.oao-oez.ru/special_economic_zones/)